



Written by - அகணி சூரலே , கனடா -

Saturday, 24 September 2016 04:47 - Last Updated Saturday, 24 September 2016 04:54

ஆரம்பிக்கப்பட்டது என்பது புரிகின்றது. நாம் வாழும் சமூகத்தில் ஒரு துர்ப்பாக்கிய சம்பவம் நிகழும் பொழுது அச்சம்பவத்திற்கான பழியைப் பலர் மீ தும் சும்மத்தப்படுதல்; துப்பறியும் முயற்சியில் பலரும் சந்தக்கே நபர்கள் ஆக்கப்படுதல்; போன்ற சமூக யதார்த்த நிலைகளையும் நாவலாசிரியர் கவனத்துடன் உட்புகுத்தி கதையினையும் விழுவிறுப்பாக்கியுள்ளார்; என்றே எண்ணத்தோன்றுகின்றது. கதாபாத்திரம் நீலகண்டர் மீது எனக்கு கதையின் நகர்வால் பரிதாபம் ஏற்பட்டது என்றதான் சொல்ல வண்டும்.

நாவலில் பாகம் மின்னின் தலைப்பு நாவலின் பொருளடக்கத்தைப் பார்க்கும் பொழுதே நாவல் சிலலும் திசையை முன்கூட்டி அறிவிக்கச் செய்து விடும்போது என்ற அச்சத்தை எனக்கு ஏற்படுத்தியது. ஆனால் பொருளடக்கத்தைப் படிக்காது நாவலின் நான்படித்ததால் அந்தப் பாதிப்பு எனக்கு ஏற்படவில்லை என்பதையும் நான்குறிப்பிட்டுத்தான் ஆக வண்டும். முழுநாவலின் தலைப்பு “விந்தமைகி வின்வெளி” என்று அமநைத் திருந்தால் மலேமும் சிறப்பாக அமநைத் திருக்கும் என்பது எனது தாழ்மையான கருத்து. நாவலின் கான தலைப்புகளை பதிப்பகங்கள் தமது எண்ணத்திற்கு ஏற்றவாறு மாற்றி விடுவதால் இது நாவலாசிரியன் தெரிவாக இல்லாமல் இருந்திருக்கலாம். நாவலின் மின்னாம் பகுதியின் ஈற்றில் சற்றும எதிர் பாராத விதத்தில் திருப்பத்தகை கொடுத்து நாவல் நகர்வண்டிய திசைகான ஆரம்பத்தையும் கொடுத்து நாவலாசிரியர் வெற்றிகண்டுள்ளார்.

நாவலின் நான்காம் பகுதியில் நாவலாசிரியரின் கற்பனைத்திறன் நன்கே வளிப்படுகின்றது. ஈழமக்களின் போராட்டப் பாதிப்பையும் சாதூர்யமாக நாவலில் பதிவு செய்து விட்டார் என்ற எண்ணம் எனக்கு ஏற்பட்டதோடு அதற்காகவும் நாவலாசிரியரைப் பாராட்டிக் கொள்கின்றனே. நாவலாசிரியர் அறிவியல் கருத்துக்களை எவ்வளவு திறமையாக இந்த நாவலில் விதைத்து நாவலை நிறைவு செய்திருக்கிறார் என்று பார்க்கும் பொழுது தனது நோக்கத்தில் முழுமையான வெற்றியைப் பெற்றுக் கொண்டார் என்பதில் ஐயமில்லை. வாசகர்கள் சற்றுப் பொறுமையுடன் இவற்றை வாசித்து அறிந்து கொள்ளுதல் நல்லது.

நாவலின் இறுதிப்பகுதி விஞ்ஞான ஆய்வுகளின் தொடர்ச்சி தொடர்பட வண்டியத்தே என்ற யதார்த்த நிலையையும் வளிப்படுத்தி நாவல் இன்னும் தொடர்ப்போகின்றதோ என்ற வினாவையும் வாசகர்கள் மனத்தில் ஏற்படுத்தும் என்று நின்கைகின்றனே. நாவலைப் படித்து முடித்ததும் பயனுள்ள ஒரு நாவலைப் படித்து விட்டனே என்ற மன நிறைவு ஏற்பட்டது. கனி விமலநாதன் அவர்களின் அருமையான படைப்பு. இந்த நாவலை வாசகர்களாகிய நீங்களும் வாங்கிப் படிக்க வண்டும். இந்த நாவலின் உருவாக்கிய எழுத்தாளர் கனி விமலநாதன் மலேமும் பல படைப்புகளைத் தரவண்டும் என்று வாழ்த்தி நிறைவு செய்துகின்றனே.

suresa@gmail.com